
 

Проповед на 5 януари - Водици 
 

Братя и сестри, 

 

На днешния ден – навечерие на Просвещение и на утрешния ден -

Богоявление, честваме велик Господски празник. Честваме прославеното 

Кръщение на нашия Господ и Спасител Иисус Христос във водите на река 

Йордан. Онзи, Който дойде, за да отмие дълговете на всички човеци. 

Всесъвършеният Богочовек реши да приеме покайно кръщение. Съвършено 

лишеният от грях се потопи, за да даде пример на нас за важността на 

Тайнството Кръщение. В древност на днешния и утрешния ден се кръщавали 

в осветените води десетки оглашени, подготвени за това велико Тайнство с 

пост, наставление и поучение във вярата. 

Самото естество на водата се освещава и променя чрез потапянето в нея 

на дошлия в плът Бог. По предание, в съчинението „Апостолски 

постановления“ е посочено, че установяването на Великия водосвет, който се 

служи единствено в тия два дни, е дело на свети евангелист Матей. Така 

споменават много от най-ранните църковни писатели. А мнозина смятат, че 

авторът на Великия водосвет е свети Василий Велики. 

Водата от днешния ден – Водици и от утрешния – Богоявление е една и 

съща, силно лековита, прогонваща и физически, и душевни страдания. Някои 

дори мислят, че тя има силата на Свето Причастие, макар че нищо на света не 

е сравнимо с Тялото и Кръвта Христови. 

С голямо благоговение вярващите наливат от тази вода и я ползват в 

минути на тежки болести и скръб, защото тя е лечителна за душите и телата. 

И като насочваме мислените си очи към река Йордан, където Спасителят 

прие Кръщение, за да изпълни всяка правда, и като приемаме Божията 

благодат, която преобразява вещественото, се чувстваме удостоени с 

неописуемото призвание да сме Христови. Това е велика Божия милост. 

Защото нашият народ още от 9 век приема кръщение в лоното на 

апостолската църква. И в древния Преслав – столицата на Първото българско 

царство има водохранителница към църквата, където християните са пазели 

осветената на Великия водосвет светиня. 

И дано да се окажем достойни за великата чест на званието християнин. 

Да бъдем християни не само на думи, не само по обред – за палене на свещи, 

за боядисване на яйца и почерпване на осветена вода, но да бъдем християни, 

подготвили като разумните девици светилниците на душите си с елея на 

добрите дела. 

Божието благословение и Неговата благодатна помощ да е с всички вас. 

Амин! 
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